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ti üzem
Kétségtelen, hogy a tengerhajózási üzlet 

minden területén uralkodó depresszió a hajós­
vállalkozások évi mérlegében számszerűen fog­
ja a nagy hanyatlás bizonyságát nyújtani. Ez 
már előre veti árnyékát azokban a kimutatá­
sokban, melyeket egyes társulatok az első fél­
évről kiadtak.

Nagyon kis számmal jelentek meg ezek, 
ritkákká váltak a régi szokás ellenében, mert a 
a hajósvállalatok nem mondtak le arról a re­
ményről, hogy a második félév őszi hónapjai­
nak esetleges kedvező forgalmi alakulása né­
mi kárpótlást fog nyújtani a szenvedett veszte­
ségekért.

A jel Jk tényleg arra vallanak, hogy a 
konjunktúrák kedvezőbben ítélhetők meg, mint 
eddig. Az Egyesült-Államokban ugylátszik kezd 
már lélekzethez jutni a vállalkozás és ha a 
tengerentúli piacok, China és Japán kivételé­
vel. amelyekben a szó teljes értelmében krach 
lépett fel, megtartják szilárduló irányzatukat, 
nem lehetetlen, hogy a második félév legalább 
is részben valóra fogja váltani a hajótulajdono­
sok várakozását.

I.z idő szerint csak egy hajótizein mérle­
ge fekszik előttünk, a trieszti Austro-Americana 
társasága, amely bizony nagyon kedvezőtlen.
A folyó év első felében ez az agyonprotegált 
hajóstársaság 482.000 korona veszteséget szen­
vedett. A múlt évben 1.578,736 korona volt a 
vállalat nyeresége, amiből nagyon bőkezűen 
teljes 7 százalék osztalékot fizetett ki a részvé­
nyeseknek.

Meg kell itt jegyezni, hogy az 1907. év 
második fele is a gazdasági depresszió idejére 
esett és csak az első félév nagy eredménye 
volt a mérlegben érezhető. Ilyenformán nagyon 
valószínű, hogy az Austro-Americana társaság 
1908. év hátralévő napjaiban az előző év ha­
son időszakának üzemeredményét el fogja érni 
így a most kimutatott veszteség alighanem pó­
tolható lesz, sőt némi nyereséget is fog a mér­
leg mutatni.

Ami ezt kétségessé teszi, a főként a tár- 
*asag uj vállalkozása, amely uj hajók építésé­
ig" es UJ vonalában, a délamerikaiban jclent- 
kezik- hrrö1 már megírták egyes lapok, hogy 
"agyon rossz .eredménynyel zárult és hogy erre 
vezetendő vissza az Austro-Americana erőnek 
erejevel való beavatkozása a Lloyd és az Adria 
brazillal forgalmába.

Ht említjük meg, hogy Brazília, amely 
tudvalevőleg kávéexportjával szerepel első sor- 
‘an a tengerentúli forgalomban, teljesen a 
normális kerékvágásba jutott vissza a szezon 
•►c,illtával : a hajók csaknem teljes rakomány­
nyal indulnak útjukra, legnagyobb részben 
Hamburgba, Havreba és Triesztbe.

Nem szabad ám figyelmen kívül hagyni 
azt a körülményt, amely a brazillal piac fellen- 
"meset előidézte. Ez évi október hó 1-én

ugyanis uj, magas kiviteli vám lép életbe. 
Brazíliában és az európai importőrök, könnyen 
érthetően igyekeznek raktáraikat már most a 
vámemelés előtt megtölteni. Ennek is meglesz 
a visszahatása október, november és december 
hónapokban. így tehát erészben sem teljes 
rózsás a helyzet, ha annak látszik is. Délame- 
nka egyéb piacai, Így La Plata még mindig a 
deprcszió hatása alatt áll.

I riesztben a következőképen nyilatkoznak 
a tengerhajózás üzleti esztendejéről : Még 
hiányzik néhány hónap az évből, és pedig az 
a néhány hónap, amely a tapasztalat szerint 
jelentős sulylyal esik a mérlegbe, mégis mar 
most is meg lehet állapítani hogy az 1908. év 
a kedvezőtlenek közé sorozandó. Az osztrák 
hajózási politika abban keresendő, hogy az 
ebben az esztendőben óvatos, körültekintő és 
kínálkozó konjunktúrákat sikeresen használja 
ki. Hogy a hajózási krízis teljes erejével nem 
hatott, az a nagyszámú hajóleszereléseknek 
tulajdonítható, amelyek különösen az angol 
tengerészeiben tapasztalhatók. Az angolok pél­
dáját követték az osztrák hajótulajdonosok is 
és ennek köszönhető a piaci helyzet javu­
lása.

A világfutgalonmak ez év folyamán két 
körülmény szabóit irányt: az amerikai krízis 
és az üzletek pangása Kcletázsiában. Az első 
nem nehezedett különös nagy sulylyal Ausz­
triára, mert a hajóforgalom nem i agy Trieszt 
és Amerika között. Az amerikai krízis Német­
országban és Angliában végzett nagy pusztítá­
sokat.

Az Austro-Americana veszteségei az év 
hátralévő hónapjaiban még pótolhatók lesznek. 
Fgészen másként ítélendő meg a helyzet a Ke- 
letázsiávai fennálló forgalmat illetőleg. Trieszt 
földrajzi fekvésénél fogva az osztrák hajófor­
galom nagy területe keletázsiai és ennek gaz

I szabadhajózás nagyon rossz idejét éli. A leg- 

í kevésbbé fofíja az osztrák Lloyd mérlege meg­
érezni az 1908. évi válság nagy hatását.

- A haditengerészet zászlója Bécs- 
wöJ 'rja, a ”?■ H ‘‘ egyik alkalmi tudósítója : 
Megbízható forrásból eredő értesülés szerint a 
közös hadügyminisztériumban már döntöttek a 
liadttengerészét zászlója ügyében. Az uj rendet 
mar a király is jóváhagyta s valószínűleg még 
a de|egaciók összeillése előtt vagy azzal egy- 
időb n kibocsátják az erre vonatkozó rendeletet 
A sokáig húzódó kérdést úgy oldják meg 
íogy az eddi 'i kereskedelmi lobogót megteszik 
hadi lobogónak s uj kereskedelmi lobogót rend­
szeresítenek A hadihajó lobogója közös lesz. 
bele piros-fehér-piros az osztrák címerrel, fele 
piros-feher-zold a magyar címerrel és az apos­
toli koronával. A kereskedelmi hajó uj zászlót 
kap. A külföldön használni fogja1 az’ eddigi
í.mí’ „E fel,ér’Piros és piros-fehér-zászlót
címer nélkül, a monarkia két államának hatá­
rain belül az osztrák hajók a fekete-sárga zász-
ác,iA('rlagyar-,!ajrtk pediS a piros-fenér-zöld 

zászlót használhattak.

ÚJDONSÁGOK.

‘fasági viszonyai a legközvetlenebb érdekkel 
birnak az osztrák tengerhajózás számára. Ör­
vendetes, hogy úgy Japánban mint Chinában 
valamelyes javulás konstatálható.

Japán végre az óvatosság elvét követi, 
erre vall az is, hogy a tokioi világkiállítást 
1912-ről 1917-re halasztotta.

Chináhan a piac javul. Ott az áruk nagy 
mennyisége idézte elő a depressziót. China a 
a politikai zavarok és a pénzügyi krízis hatása 
alatt all még mindig, de a helyzet tisztázódása 
határozottan megindult.

Az argentinjai forgalom, amelyet az osz- 
tráx szabadhajózás bonyolít le, nagyon meg­
érezte a tengerhajózási helyzet kedvezőllen- 
ségét.

A földközi tengeri forgalomban, amelyet 
az osztrák Lloyd bonyolít le, hiány konstatál­
ható Fekete tengeri gabonaszállitmányokban. 
Jelentősen javult a helyzet Egyptoniban. Álta­
lánosságban megállapítható, hogy az osztrák

r- . Magyar háziiparunk Fiúméban
PoryJrVarS' nap'la,p irja : Egyik nagyobb ten- 
gerhajos-tarsasagunk (Az Adria tengerhajózási 
részvény társ. — A szerk.) gyékény és hason -
k°‘re«kpZ|Ü-íS1fle-flét ,hosszabb 'dő óta ‘velencei 
kereskedők látják el. A társaság, amelynek évi
gyékény szükséglete legalább hetven-nyolcvan
Soh zbanb°éfi,eSá kl’ ÓS "lelyet fedélzeten, 
h'sszahh i 1 - .^csomagolásra használnak,
h sszabb tdo óla oda törekedik, hogy a ma- 
gyar haziipar áltál készített gyékénynyel fedez­
hesse szükségletét. A hazafias szándékon kívül 
az az anyagi haszon is sarkalja a társaságot 
sdfb ! magyar ,gyékény snkkal tartósabb, 5ő-
níint aé7 ni? 3 3"'! ,"agyohb ros|tartalma van 
unt az Olaszországból importált gyékénynek

a I’le ye . különösen Velence vidékéről szállita- 
! k' A J° szándék azonban megtörik a házi­
jai osokun, akikkel nem lehet szerződést kötni 

1 °'yan módon- h°gy akkor és annyit s/állitsa- 
'■ k, amen"yire éppen szükség van. Mert bár­
milyen nagy területen foglalkoznak is a gyé­
kénykész,lessel, raktárra nem dolgozhatnak
lätban CM nem rendelk«nek. Ezzel kapcso’ 
atí an fölmerült az az eszme, hogy vidékenkint
aziipar, központokat kellene létesíteni, ame- 

Kck a házi, párosok által készített árut mindig 
átvennék, kifizetnék s az eladást lebonyolítanák 
A gyekenycehozatalra vonatkozólag meg lehet 
cnilnem hogy a múlt évben is a nagyarányú
o °a r I i""n,Cf'y hfrom"egyed része olaíz 

voh a óbb, pedig részint osztrák, részint más.
Az üzleti rátermettség nélkül is szűkölködő
-rT,,k pedlg engedik, hogy a silányabb 

külföldi áru az elsőrendű hazait vissza szorítsa.
,, , , 1 amadasok a Cunard ellen A
ka°t Intézeü’T’r r ’ h"*' „számában 'áradáso­
kat intézett a „Cunard“ ellen és többek között
azt irta hogy a társaság egy alkalmazottja 
pincérektől az alkalmaztatás fejében pénzt fo­
gad cl a rendes közvetítési jutalékon felül s
halóra" Meték kiván(k,r,ókat csempész a
hajóra. Illetékes helyről most a valótlan hírrel
szemben a kővetkező cáfolatot teszik közzé •

• triimpfler Károly ellen, aki a Cunard



haj.Sira pincéreket és hajóa'kalmazottakal köz­
vetít ügynöki provízió fejében, ismételten emel­
tek vádat a fiumei kormány lóságnál ■ zon a 
címen hogy enne! a közvetítésnél a szokásos 
dijakon túlmenő < sszegekel követel és hogy 
útlevél nélkül kivándorl >kat csempész a hajóra.
A fiumei kormányzóság minden egyes vad ese­
tében folyamatba telelte a szabályszerű eljárást 
de a vádak egy esetben sem nyertek bebizo­
nyítást s így az eljárás beszüntcttelett.

Megfelel a tényeknek, hogy a fiumei kor­
mányzóság a belügyminiszternek ezekről a kö­
rülményekről jelentést tett. Miután a felmerült 
panaszok alapján folyamaiba tett eljárást az il 
létéi es hatóságok már véglegesen h •fejezték, a 
belügyminiszter az ügyel abból a szempontból 
tette intézkedés tárgyává, hogy a hajó-állások 
közvetítésénél a visszaélések jövőre kizárassa­
nak. tnnek biztosítására megléteitek a megfe­
lelő intézkedések abban az irányban, hogy a 
magánközvetítés lehetősége kizarassék es az 
állások közvetítése a tengerészeti hatóság a,tat 
történjék. Ennek az intézkedésnek a foganato­
sítása folyamatban van. _

— Szállítási póthatáridő a Mav-nal 
A Máv. igazgatósága azzal a kérelemmel for­
dult Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez, 
hogy a teheráruszállitmányoknát hatnapos szál­
lítási pédhaláridöt engedélyezzen. A Máv igaz­
gatósaga ezt a kéreimet azzal indokolja, hogy 
a tömegáruk forgalmának nagyarányú növek­
vése folytán a forgalom zavartalan és fennaka­
dás nélküli lebonyolítását nem garantálhatna a 
szállítási póthatáridő elrendelése nélkül. Ez a 
kérelem ana mutat, hogy a Máv. igazgatósaga 
már most tudja, hogy a közeledő tél folyamán 
éppen olyan áru torlódás és forgalomzavar all 
be vonalain, mint tavaly és tavaly elo*t, meita 
vaggonhiány ügye még most sincs szanálva.
Az uj vasúti kocsikat ugyan már megrendelek, 
de azokat a gyárak csak a jövő év folyamán 
szállítják el és Így a Máv. az évrőt-évre foko­
zódó forgalmat az idén is csak azzal a hiányos 
kocsiparkkal bonyolítja le, mint tavaly.

— Az uj elevátor. Megírtuk szombati 
számunkban, hogy az uj elevátor helyéül az e 
tárgyban összeült bizottság a Baross-kikötot 
jelölte ki. Az uj elevátor felszereléséről szak­
értői oldalról a k »vetkező részleteket közhk 
velünk :

Az uj elevátort a modern epito-tekmka 
figyelemmel tartásával vasbetonból építik es 
közel ezer kocsirakomány befogadására fog 
szolgálni. Epitő rendszerül a vegyes rendszert 
fogadták el, v’gyis az uj elevátor tartókból és 
ihidldsszcrü raktárakból fog nllani. A költségelő­
irányzatot mintegy 2,000 000 koronában álla­
pították meg. Az uj elevátor építésével kapcso­
latban foglalkoztak újabb széndaruk alkalma­
zásával is. Elhatározták, hogy az elevátor épí­
tésével együtt javasolják a Baros-mólón és a 
Mária Terézia tiullámgáton szénrakodó beren­
dezések építését. Az uj elevátornak a Baross- 
kikötőben való felépítése összefügg a bukkant 
második vágánypár lefektetésével, a Bukkari 
állomás mellett tervezett előrendező pályaudvar 
kiegészítésével és a Brajdica állomás kibővité-
SeVl — Amerikai lapok a \ isszavándorlás- 
ról. Tudvalevő dolog, hogy ó felsége jubileu­
ma alkalmából eszközölt kegyelmi lények közt 
foglal helyet a katonaszökevények amnesztiája.

z amerikai hatóságok e kegy« Imi tényt most 
publikálják, s ezt az alkalmat használják fel az 
uj hazában levő magyar szociálista lapok, hogy 
az ó hazán nagyot üssenek. Különösen a 
„Népvezér“ és .Előre" járnák az oktalan 
gyanúsításban elől s úgy tüntetik fel a dolgot, 
mintha az amnesztia a munkaadóknak felső 
helyről nyújtott kegy lenne, h gy ezáltal olcsó 
munkaerőhöz jussanak idehaza. Szerintük itt­
hon jól tudják, hogy különösen a magyarokra 
nézve nehéz amerikai munkásviszonyok foly­
tan az ottani munkások igen nagy része szo­
morú anyagi helyzetbe, nyomorba jutott. Már 
most a kegyelmi tény végrehajtása folytán ezek 
a nyomorban szenvedő tnuzkís k igyekeznek 
hazajumi s itt, csakhogy keresethez jussanak, 
olcsón állnak munkába, miáltal a munkabére­
ket az egész vonalon le fogják nyomni. Ezt a 
gyermekmesét tálalva fel, nu azt hisszük, hogy 
azok a lapok a „visszavándorlásra csajtol­
takban ' a saját előfizetőjüket fenik, s igy a 
legképtelenebb hazugságokkal traktálják az ot­
tani magyarokat a saját lapjuk, illetve zsebük 
érdekében.

— Robbanás a pólai arzenálban A
tengerészeti arzenálban szombaton délelőtt 
nagy szerencsétlenség történt. Egy torpedó lan-

A TENGERPART

szirozó cső ellenállását próbálták ki, amikor 
robbanás történt és a próba körül foglalatos­
kodó munkásokat súlyosan megsebesítette, kci 
munkást haldokolva vittek a kórházba, igen 
sokan többé-kevésbé súlyosan sebesültek meg.

— Magántisztviselők tiltakozó gyű* 
lése A helybeli keresked-lmi és magántiszt­
viselők egyesülete vasárnapra, e hó 27-ere 
tagjait gyűlésre hívja egybe, hagy a vasárnapi 
munkaszünetről szóló uj törvény-tervezetnek a 
magántisztviselőkre sérelmes intézkedéséi ellen
tiltakozzanak. , j. , ._ A kikötőből.Szeptember 18. Érkezed.

Báró Kemény“ magyar gőzös Rouenből üre­
sen ; „Andrássy" magyar gőzös Marse ti léből 
210 fonna vegyes áruval ; „Urano osztrák 
gőzös Triesztből üresen. Indult : „Adria ma- 
IIvar eözös Triesztbe üresen.

— A montenegrói alkotmány. Gennyé­
ből jelentik : A hivatalos lap, a „Olasz Crna- 
gorca“, a fejedelemnek a szkupstina egy be­
hívására vonatkozó ukázt közli. Ezzel Nikita 
fejedelem a fölfüggesztett alkotmányt visszaál­
lította Az ukáz szerint a mostani képviselők 
mandátuma 1910-ig tart. A Mtrku herceget 
ért családi őröm következtében a bombapöi- 
ben elítélteknek a legközelebb meg fognak Ke­
gyelmezni. .

_ Az amerikai bevándorlási főbiztos
halála Frank P. Sargent bevándorlási főbiz­
tos szeptember 4-én Wasc hing ionban meghad. 
Halálát súlyos gy. morbaja idézte elő. Sargent 
Mac Kinley elnöksége alatt lett a bevándorlást 
ügyosztály főnöke. Előbb a mozdony-fűtők test­
vériségének volt az elnöke. Az elhunyt főbiztos 
54 évet élt. Orangchcn, Vt., született. Beván­
dorlási főbiztos 1902-ben lett, miután közben 
mint a szöv tségi ipari bizottság tagja műkö­
dött. Mint bevándorlási biztos mindig a ma­
gyarság barátjának mutatta magát. Elhunyta 
mély részvétet keltett az amerikai magyarok kö­
rében.

— Villamos városi vasút Zágrábban.
Zágráb városa villamos közúti vasutat akar 
építeni eddigi lóvasutja helyébe. Az erre vo­
natkozó hivatalos taigyalast már e hó 30-an 
tartják meg és a munkálatokat a jövő év tava­
szán akarjak megkezdeni.

A költségszámítás megállapítása vegeit e 
vasút helyi társasága tárgyalásokat folytat ma­
gyar gyárakkal. Hallomás szerint a 30 motor­
kocsi beszerzése nehézségekbe ütközik, mert a 
megrendelésekkel tulhalmozott magyar gyárak 
a rövid szállítási határidők kikötését elfogadni
nem hajlandók. ...........

— A trieszti vámterületi kikötő for­
galmi területének megnyitása. Triesztben 
az uj vámterületi kikötő forgalmi területét 
1908. évi szeptember hó 15-én adták át a 
nyilvános forgalomnak. Ez alkalomból a Riva 
Sachetta, Molo S. Tereza és Riva V. forgalmi 
területére vonatkozólag külön kezelési és díj­
szabási határoz ányokat állapítottak meg, 
amelyek azonban nem érintik az „Erläuterun­
gen und Bestimmungen für den Verkehr mit 
Triest“ eim alatt kiadott hatarozmányokat, ha­
nem ezeknek csak kiegészítő részét képezik. A 
határozmányok részleteit a „Verordnungsblatt 
für Eisenbahnen und Sclnffart“ f. é. 101. szá­
mában közölték.

— A trieszti pestisgyanus haláleset.
Szombaton lapzárta után kaptuk az értesítést, 
hogy az Osztrák Lloyd „Erzherzog Franz Ferdi­
nand* nevű gőzösén alkalmazott Sponza Fe­
renc rovignoi illetőségű kormányos pestisgya­
nus tünetek között megbetegedett és a járvány- 
kórházban, ahová azonnal átszállították, meg­
halt.

Egy másik matróz ugyanezen időben 
yanus tünetek között szintén megbetegedett 

es hasonlókép beszállították a járványkor házba. 
Az előlege» bakteorologia vizsgálat gumóspes­
tist állapított meg. Ma a második betegnél is 
pestist állapítottak meg. A hajót, mely aug. 
21-én érkezett Bombayból Triesztbe és szep­
tember 12-től- 17-éig Fiaméban is rakodott 
árut, további kezelés végett a san-bartholemcoi 
kikötőbe vittek. A hajón döglött patkányokat 
találtak, amelyeknek baktcrologiai vizsgálata 
folyamatban van. Nagyon valószínű, hogy a 
hajón patkánypestis tőit ki és hogy innen 
származik a fertőzés. A hajon alkalmazott ösz- 
szes embereket orvosi vizsgálatnak vetették alá. 
Tekintettel arra az alaposságra és lelkiismere­
tességre, amelylyel az egészségügyi hatóság ha­
sonló esetekben el szokott járni, alapos a re­
mény, hogy a járvány csak e két esetre fog 
szorítkozni és hogy uj megbetegedés nem 
lesz.

I908.IX/22

Az elhunyt matrózt csak tizenkét nap 
előtt vették fel Rovignohan a hajó fedélzetere.
A matróz négy hónap óta Rovignohan lakott 
es félév óta nem volt Indiában. A matrózt la- 
vvékmirigyeiből beszúrás utján szerzett lymp- 
hában a baktcrologiai vizsgalat a pestiséhez 
hasonló bacillusokal állapított meg. A hajót es 
legénységét vesztegzár ala helyeztek.

Tegnap reggel ment végbe az ellta.t 
Sponsa holttestének orvosi boncolása, melynek 
eredményeképen konstatálták a gumópestis 
bacilusait a testben. A másik megbetegedett 
embernek, egy Levies nevű szén rakó na k al a- 
pota ma kissé jobbra fordult. A 69 főnyi le­
génységet, valamint a révkalauzt, aki a hajó; a 
kikötőbe bevezette, radikális fertőtlemtesne,< 
vetették alá, szintúgy a hajó összes helyise­
geit és berendezési tárgyait. A hajón két dög­
lött patkányt találtak, úgy hogy meg van álla­
pítva, hogy a hajó maga a fertőzés központja.
A városi főorvosi hivatal megszerezte magain■< 
az eddig kirakott különféle áruknak jegyzékét 
és gondoskodott arról, hogy a már eddig el­
szállított áruk is alapos felügyelet alá helyez­
tessenek. A vesztegzár főorvosa, dr. Merkl, 
minden egyes személyt, ki a hajón tartózko­
dott, pestis" elleni szérummal oltott be.

Minthogy Sponsán és Levicsen a diag­
nózist meg olyan időben sikerült megállapí­
tani, midőn a gumók még nem pattantak lei, 
tehát emberről emberre való átragadás ki van 
zárva, valószínű, hogy a betegség tovaterjedé­
sének sikerült gátat vetni.

Érdekes, hogy csak az idei év tavaszait 
fordult elő Triesztben a „Callipso“ Ltoyd-gő- 
zösön egy hasonló pestises infekció patkányuk 
revén és akkor is gyors intézkedésekkel sike­
rült az esetet izolálni.

— Árverés a zálogházban A helybeli 
városi zálogház igazgatósága közzéteszi, hogy 
mindazon elzálogosított tárgyak, melyekért a 
évi június hó végéig terjedő kamat mindeddig 
le fizettetett, ukt. 22-én nyilvános árverés utján 
el fognak nem adatni. Az árverezés napjáig joguk­
ban áll az idusoknak elzálogosított tárgyaikat 
kiváltani, vagy a hátralékos kamatot értük le­
fizetni.

— Magyarország és Ausztria külke­
reskedelme. Az osztrák kereskedelmi minisz­
ter most tette közzé a külső kereskedelmi ki­
mutatást júliusról. A bevitel 203.7 millió ko­
rona (+ 13.2, január elseje óta a bevitel 14537 
millió korona (f 44.4). Nagyobb bevitel volt a 
gyapjuárunál (2.5), papírárunál (1.2), vegyészeti 
cikknél (5.2), vasfélgyárlinánynál (14), vasne- 
münél (5), gépnél (16.5), szerszámnál (2.3). A 
bevitel csak a selyemárunál volt kisebb (—6.6). 
ezzel szemben a pamut bevitele (6.04) és a 
selyemfonál bevitel (5.8) nagyobodott. A textil­
iparhoz tartozó nyersáru bevitele is hanyatlott, 
nevezetesen a gyapoté (— 30.6), a gyapjúé 
(— 24), a jutáé (— 4.1). Tetemesen emelke­
dett a kőszén bevitele (f 16.9) és a rézé 
ff 16 9). A gabonaféle bevitele mennyiség te­
kintetében csökkent (— 132.000 mm.), de az 
árak drágulása következtében pénzértékben (0.3) 
millió koronával nagyobbodóit.

A kivitel júliusban 187 millió volt (—5), 
január elseje óta 1300 millió (— 17.8). Keve­
sebbet exportálták gyapotárunál (— 13.3),
gyapjuárurál (— 7.6)^ vászonfélénél (— 7.8), 
konfekciónál (— 10.3), papírárunál (— 1.2), 
bőriparcikkeknél (— 3.4), fanemünél (— 3), 
üvegnél (— 1.2), vasfélgyártmánynál (— 7), 
vasárunál (— 5.7), fémárunál (— 3.9). A kivi­
tel nagyobb volt selyemfonálnál (| 3.7), se- 
iyemárunál (t 3.2), cukornál (f 26.2), vágó­
marhánál (t b.7), lónál (f 8.1), tojásnál (fi-9), 
nyersbőrnél (f 8.9). A kivitel apadt a gabona­
félénél (— 2 3), gyapjúnál (— 6.2), fánál
nál (— 4.4), kőszénnél (— 4.2). A kereske­
delmi mérleg január 1 -töl szánrtva 153.3 mil­
lió passzívummal zárul, holott tavaly ugyanek­
kor csak 91.1 millió volt a passzívum.

— Frankfurter Albert hazitolvaja Je­
lentettük, hogy Frankfurter Albert, az Osztrák 
Lloyd vezérigazgat íjának szolgája, Csordás Il ­
lés, míg gazdaja nyári szabadságát élvezte, "- 
ezer korona értékű ékszert és ezüstnemüt lopott 
el a reábizott lakaiból és azután megszökött 
Most azt jelentik nekünk Zomborbói, hogy 
Csordás Triesztből egyenesen Zomborba jót. 
és ott a napokban, valószínűleg mivel elfo­
gyott a pénze, jelentkezett a rendőrségen. Be­
ismerő vallomása alapján letartóztatták.

— A „Hamvasztás“, dr. Wilhelm Fri­
gyes és Pap Sámuel a fakultativ haiottham- 
vasztás eszméjét terjesztő folyóiratának mos 
jelent meg a 9-ik száma. Az uj szám tártaim

■ i



1,01 mchicijuk . /UA/(// mau ,,n naiounamvasz- 
!ásró|-‘ irt érdekes cikkét, Taxus „Taifun* 
dniü versét és „A mainzi krematóriumról" 
szóló közleményt.

A lapra előfizetni lehet a kiadóhivatalban, 
Budapest, II. Zsigmond-utca 10. Egész évre 4 
korona. —

Távirat Telefon.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

BUDAPEST, szept. 21. Kossuth Ferenc 
ma meghívókat küldött szét a függetlenségi es 
48-as párt tagjainak, melyekben a képviselőket 
holnap délután tartandó pártértekezletre meg­
hívja.

Néppárti beszámoló.
PRIVIüYE, szept. 21. Tegnap Privigyén 

Brestyánszky Kálmán néppárti képviselő be­
számolót tartott választói előtt, melynél több 
néppárti képviselő jelen volt.

Brestyánszky hevesen kikelt a pártok ter­
vezett fúziója ellen és a néppárt fentartásának 
szükségességét hangoztatta.

Minisztertanács Bosznia miatt.
BÉCS, szept. 21. E hó 24-én a közös 

miniszterek és a két miniszterelnök Budapes­
ten értekezletre gyűlnek össze, melyen Burián 
közös pénzügyminiszter be fog számolni leg­
utóbbi második boszniai szentkút járói.

A szocialisták mai tüntetése.
BUDAPEST, szept. 21. A fővárosi szo­

ciáldemokraták tegnap újabb beadványt intéz­
tek Boda főkapitányhoz, melyben a nem enge­
délyezett tünWő felvonulás helyett egy fáklyás- 
menet rendezését jelentik be ma estére. A fő­
kapitány ezt a kérelmet is elutasította. A rend­
őrség ma este a megjelölt útvonalakat meg 
fogja szállni és a helyőrség is készenlétben 
lesz minden eshetőségre.

A festő művésznő tragédiája.
BUDAPEST, szept. 21. Máté Ilona festö- 

müvésznő, ki tudvalevőleg néhány hónappal 
ezelőtt Qundel-Gölöncsér János festőmüvészszel 
közösen öngyilkosságot követett el, melybe az 
utóbbi beleh'.lt, inig ő fölgyógyuit, ma szülei 
lakásán forgópisztolylyal újabb öngyilkossági 
kísérletet követett el. Haldokolva vitték a kór­
házba. A szerencsétlen leány vőlegény • halála 
óta buskomor volt és bár szülei folyton vi­
gyáztak reá, ma mégis sikerült neki egy ön­
zetlen pillanatban szörnyű tettét végrehajtani. 
Állapota menthetetlen.

A laibachi zavargások.
LAIBACH, szept. 21. A szlovének tünte­

tései a laibachi németek ellen tegnap is foly­
tatódtak. A katonák és a zavargók között több­
ször összeütközésre került a dolog, miközben a 
zavargók kövekkel dobálóztak. A katonaság 
kénytelen volt sortiizet adni, minek következ­
tében a tüntetők közül többen meghaltak és 
számosán megsebesültek.

Bolgár Reich Ödön ügye.
BUDAPEST, szept. 21. A budapesti bün- 

tetötörvényszék vádtanácsa, ma Bolgár Reich 
Ödön orvost, ki a Szluha Pálné halálát okozó 
magzatelhajtással van vádolva, ötezer korona 
óvadék letétele ellenében ideiglenesen szabad­
lábra helyezte.

A párizsi telefonközpont leégett.
PÁRIS, szept. 21. A párisi telefon köz­

pontban tegnap este robbanás következtében 
tűz ütött ki, mely csakhamar lángba borította az 
óriási pal -tát és annak minden berendezését. 
A tűzhöz Páris egész tűzoltósága és katonaság 
vonult ki, de a féke vesztett elemnek nem le­
hetett gátat vetni. A telefonos kisasszonyok és 
az épületben alkalmazott személyzet csak nagy 
nehezen tudott menekülni s menekvés közben 
számosán megsebesültek. A telefon összekötte­
tés egész Párizsban megszakadt és a palota 
körül 500 méternyi körben teljesen szünetel a 
forgalom. A tűz kitörésének okát nem tudják, 
valószínűleg rövid zárlat okozta. A tüzet csak 
reggel sikerült lokalizálni. A kár óriási.

Az uj torok nagyvezir.
KONSTANTINÁPOLY, szept. 21. A szul­

tán Rifad bey londoni nagykövetet kinevezte 
nagyvezirré.

Hajdúböszörmény tiltakozik.
HAJDÚBÖSZÖRMÉNY, szept 21. Hajdú­

böszörmény városi tanácsa tegnap ülést tartott, 
melyben tiltakozását fejezte ki S/abolcsmcgye 
ama akciója ellen, melylyel Böszörmény egyes 
részeit Szabolcsmegyéhez akarja csatolni. El­
határozták, hogy a kormányhoz nagy tiltakozó 
küldöttséget fognak meneszteni.

A kolera Oroszországban.
SZENT-PÉTERVÁR, szept. 21. A ma 

közzétett hivatalos jelentés szerint a mostani 
kolerajárványban eddig 10,359 ember betege­
dett meg Oroszországban és 4633 halt meg.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Angol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely a 
SCOTT-féle Emulsio-ban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké es egyenesekké 
teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő 
hús egészséges és szilárd lesz.

Az általános egészség a

SCOTT-féle Emulsio
hatása alatt, rohamosan javul és az 
angolkóros gyermekek époiy rózsás 
és viruló arcszint kapnak, mint az 
egészségesek. Az orvosok állandóan 
ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- 
fele módszer véd­
jegyét a halaszt 
— hérjük figye­

lembe venni.

használatát.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógy tárban.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZO.
Naponta a hírneves

BARCZAJENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának hangversenye.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

-__ helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

B FIUMEI BERESHEOELIfil EBÜK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank ónmaga vise i.

Magyar Vendéglő
FIUME, Riva Szapáry
(az Ungaro-Croata irodája mellett.) "3WI

Kizárólag magyar konyha. Köz­
vetlenül a termelőktől beszerzett 
magyar borok. Állandóan frissen 
csapolt kőbányai poleari márciusi s 
dupla malátasör.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Elsőrendű fehérnemű úri és női

divaíkülönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizárólag

csak

VUJA M. cégnél Fiume Na iManiicii.
Tessék erről, próbavásárlással meggyőződni 1
io I mi iciihiiiww in i»iii«i inirniirmnnainiri

Hirlapügynökség.
Ujság-elárusitás rögtön a 
vonalok érkezése után.

Fiume, Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

VARIETE 1NTERNAZI0NALE
Esténként kiváló müvészierök fellépte

Via fllessandrina 3. Kezdete 9 órakor

Irodai tisztviselői,
ki a magyar és német nyelven kívül né­
mileg az olaszt is bírja, havi 100—140 
korona fixummal és gyorsan növekedő 
mellékjövedelemmel azonnal felvétetik 
Írásbeli ajánlatok „Jövő“ jeligével a kiá­

ll ivatalba intézendők.

Több évi bizonyítványokkal biró magyar 
nő, ki a főzésben, varrásban és a ház­
tartás minden egyéb ágában jártas ház­
vezetőnői vagy más megfelelő állást 

keres. Cím a kiadóhivatalban.

rsam

CIGALE
tengeri fürdő

Lussinpiccolo mellett. — 200 kabin.

Végeladás.
A felszámolás alatt levő Fiumei Bútorgyár 

Részv. Társ. (Via Macello 6) mindennemű

szalon- irodai s kávéházi széket
s egyéb bútorberendezéseket mélyen leszállított 

áron ad el.
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A TENGERPART
1908. IX 22

MIRAMARE NAGYSZÁLLÓ
IW CIRKVEN1CÁN.

Nyári és téli üdülőhely és tengeri fürdő.
A szálloda közvetlenül a tengerparton.

— a fürdő közelében fekszik —
Modern berendezés. — Kávéház és étteremmel.

Lift. — Villanyvilágítás. — Olvasó terem. 
Hidegvizgyógyintézet. - Meleg házi fürdők.

^ figyelmes kiszolgálás Mérsékeli árak
<b---------------------------------------ed

VELENCE
Hóte! Royal Danié«. l
u»Äu,'i.,r “"ok“' v““,í <> p—avá«-

Grand Hőtel. >•"»*«-, , s/al' szobával, 30 teremmel, to lelte- s fűn in-
n.hh*^Vkki‘ ' A 'T'cncei paloták pazar fénvcvel egvesiti a levmoder 
nehb kényelmet. Kitűnő francia konyha. K legmoder

Hőtel Regina (Rome et Suisse) uf.nyörü fekvC‘s-
kerttel. olvasó es dohánv7.S , .......... forrasszal, téli

H OREHER flNTflL-féle egyesüli sörgyárak
részvénytársaságának.

Igyál' Budapest-Kőbánya) FIUMEI EÖRAKTARA.

Az Igazgatóság.

Iroda : Ürmenyi tér 5. 
Jéggyár: Canale-utc.i.

falé fan «tán 22. 
Steiinnann-ház.

BVÓBVKílTSOO

ouPLB Macira sün
Teljesen újjáalakítva

Viktoria szálló.
Mérsékelt árak.

KözponÖ fekvéssé1, 2 percnyire a Szt. Márk 
rnpi, p I, , ~tértol. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó tér-

1 ek Felhúzó. — Uozfütes s villanyvilágítás. — Hlsörendii étterem
Igen mcrsckelt arak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió, n )R,va, ^h,'iv!,,in! a
met'^ÍLaÍO-aMlerÍkel?1 árak* 1^“ ,ar,ózk' >dás°kra "minden kényelem -

Orvosok által ajánlott gvógvit i hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tár­
házé eredeti ládákban érkezik frissen a 
garbói. Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör 

*’ ' f és I hl.-es hordókban ős 50 fél literes 
palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:

Főképviselőt: Rupnik Emil, Örményi-tér 6.

Hirdessen „A tengerpart“

CRNKOVIC
szálloda, penzió és kávéház.

CIRKVENICA.
A fürdő közontján, közvetlen a tengerpart 

mentén, a mólótól 2 pezcznyire.

Hitiinö magyar és német konyha.
BW Kitüntetve a német orvos kong­

resszus által. —gfrflf

Eredeti magyar és német tájborok va­
lamint Müncheni és- Pilsen! sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan 
alkalmas hely.

Olcsó árak.
Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: CRNKOVIC JÓZSEF,

■* 2roe5A.*jr45 smssraM"5
** ”A TENOERPART minden hirdetése eredménynyeí iár. tu

Kiadóhivatal: Vicolo deli'Ospedale, Wurzer ház--------------------

Telefon ZZ9. sz. cw ~»j TelEfon m 5Z
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte rrZ

népszerűségét és olvasottságát. g
^ 1411| ►

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!

\c3L

Kerjen bementve arlapot s mintákat 
a vadászatra, erdőbe es turisztikára 

legalkalmasabb stájer

-o—

A legelső rendű úri és női

divat- különlegességek
Fiúméban kizárólag

Alpron Attilio
czégnél a Corsón kaphatók.

férfi-női lodenszovEfbol
rS, Halumennyi- fcrfi- es fiuruhahoz. 
felöltőhöz es ulsterhoz való divat- 
szövetből a legolcsobbtol a legfino­
mabb minőségig a tisztessegesnak 

elismert

,F'Ume’ Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

elismert ” ELSŐ FIUMEI

OBLAK VINCEkZ ’
filsn pe ionnoM......... .. .................. Cor>ó prolungato (az Eden káveház mptlptoelső es legnagyobb loden-kiviteli úri 
vari szállító cégtől
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Corso prolungato (az Eden kavehaz mellett).

Muhát vasalásra és javításra át­
veszek. Öles havi előfizetés ellenében 
rendbe,! tartó n az egész ruhakészletet to 
eves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabú.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál
Via Adamicli 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.
_£s^mi^dcn_dn)gcriábaii és födi ászüzletben.fciiUi. _ . ** ' ‘ iiiiic.cn drogériában cs fodrászüzletber

' Kovács Ferenc. FmXWATOn;AIQUARNERO^YOMDÁBAN FIUME

Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
Vi„í1,unf. ellaía,st es kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt ám„ 
Vtllanyvilagitas, ház, fürdők, remek fövényü tengeíi föriő íjá ehenSsze, 

Jéggyár stb. Orvos a házban. veszet,
felvilágosításokká! készséggel szolgál

t(
n
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